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T. képviselőház ! Azon t. képviselőtár
saim, kik a ma előttünk fekvő költségvetéshez 
hozzá szólották, elég tüzetesen és behatóan 
foglalkoztak mind ama kérdésekkel, a me
lyek ezen tárcza keretébe tartoznak. Rész
letesen, tüzetesen vitatták meg, kellő 
szakismerettel mindezeket és részemről sze
rénytelenségnek tartanám, ha ezen felszóla
lások után a tanügyi kérdésekhez hozzá 
szólanék, miután sem pedagog nem vagyok, 
sem a tanügygyel behatóan nem foglal
koztam. Az egyházpolitika terére sem aka
rok lépni, általánosságban nem akarom ezen 
kérdéseket újból feszegetni. Hiszen ezek 
eléggé meg lettek vitatva az alkalommal, 
a midőn az egyházpolitikai reformok itt 
tárgyaltattak ; meg lettek vitatva nem csak 
itt a házban, hanem az egész országban, 
minden alkotmányiig megengedett, sőt saj
nos, gyakran meg sem engedett utón 
és módon.

Elég izgalmat is szült az, eléggé dúlta 
fel az ország lakosságának békéjét és én 
épen azért nem tartom czélszerűnek azt, 
hogy ezen izgalom fokoztassék és ébren 
tartassák.

A mint ezekből láthatják, teljesen azon 
az állásponton állok, melyen az imént 
előttem szólott t. képviselőtársam Bégen 
Gusztáv ur a ki azt mondta, hogy ő az 
egyházpolitika terén a ,,pax“-ot óhajtja. 
En is a ,,pax“ barátja vagyok, de mégis 
külömbség van közöttünk. O azt véli, hogj' 
a pax elérhető lesz az által, hogy a mint 
az igen t. miniszterelnök ur és a t. kultusz
miniszter ur programmjukban kifejezték, 
hogy reményük van, mely szerint az általuk 
követendő eljárás utján sikerülend a még 
hátralevő két törvényjavaslatol a főrendi
házban keresztül vinni, s ezzel ezen kér
dések szuperálva lesznek. Hát t. ház, hogy 
tudhassuk azt, hogy ez elérhető lesz-e, 
akkor ismernünk Kelíc.’ ■ az álláspontot, 
melyet úgy a t. miniszterelnök ur, mint a 
t. kultuszminister ur elfog!; inak s a mely
nek alapján a kompromis1 umot a főrendi
házzal létesíthetni gondolják. l’gy, de ezt 
sem a t. ministerelnök ur, meg kevésbbé 
a t. közoktatásügyi minister ur nem fejtettek 
ki annak daczára, hogy a t. kultuszminis
ter ur háromszor is nyilatkozott e kérdésben. 
Sőt midőn második nyilatkozatában azt 
mondta, hogy első Ízben világosan megje
lölte az álláspontot, olyasmit hangoztatott, 
hogj' a szavakhoz nem ragaszkodik, (le 
az elveket okvetlen fehtartani kívánja. Kér
dem a t. miniszter urat, vájjon azt képzeli-e, 
hogy a főrendiház, mely határozottan állást 
foglalt az ellen, hogy a felekezetnélkiiiiségel 
es a keresztényeknek zsidó hitre való átté
rését törvénybe igtatni nem engedi, mondom, 
képzeli-e a t. miniszter ur, hogj' ha ezt 
más szavakkal, esetleg kétértelmű szövege
zéssel fogják a törvénj’javaslatban kifejezni, 
a mit aztán interpretálni kellene, természe
tesen igy és úgy, a mint már Pcrczel Dezső 
belügyminiszter ur is az interpretátio terére 
lépett, ismétlőm, képzelheti-e a t. minister 
ur, hogy ezzel a főrendiház magát félre
vezettetni engedi ? En nem képzelem ! A 
i. minister ur nem fejtette ki egész világosan 
álláspontját és igj' nem tudom, hogy ezúttal 
elérhető lesz-e a pax.

A t. miniszter ur mai felszólalásában 
pedig ezt mondta: Már két Ízben elég 
világosan nyilatkoztam, miután nem értettek 
meg, most fogok egészen világosan nyilat
kozni. En ekkor azt hittem, most már előáll 
tervével; de mit mondott ? Azt mondta : 
En csak addig engedem ezt a törvényt 
megváltoztatni, a meddig azt a volt igazság
ügyi és vallásügyi miniszter urak, akik e 
törvényjavaslatot koncipiálták, azt megen
gedik. De hogj' ez a meddig mi ?, azt nem 
tudjuk. Eszembe jut itt egy zombori városi 
tanácsnok esete, a ki az egyik tanács
ülésben elaludt s midőn felébresztették és 
kérdezték tőle, hogy mi a véleménye 
az akkor tárgyalt ügyben, hirtelenében, 
mert rendesen égj' másik tanácsnok társa 
véleményét szokta osztani, azt felelte, hogy 
az én véleményem ugyanaz, ami N. N. 
kollégámé. De véletlenül ugyanekkor ez a 
kolléga semminemű véleményt nem mondott.

Éppen ilyen a t. miniszter ur mai fel
szólalásában adott magyarázat is hogy t. i. 
meddig szándékozik elmenni a főrendiházban 
még tárgyalásra váró törvényjavaslat szö
vegének megváltoztatásában.

De továbbá daczára annak, hogj' én 
is a ,,pa.\“ embere vag/c.?, azt hiszem, 
hogy a túloldalnak a téren követett eljárása 
mindenre inkább alkalmas, mint arra, hogy 
ez a „pax“ létre jöjjön, akár itt a parla
mentben, akár az országban. Mindjárt meg
mondom röviden, hogj’ miért nem alkalmas. 
Az előttem szólt t. képviselőtársam, Márkus 
József t. képviselő ur már rámutatott arra, 
a teljesen alaptalan es indokolatlan vádasko
dásra, melyet a szabadelvű pártnak egy 
különben igen tekintélyes tagja ellenünk inté
zett azzal, hogy elvtelenséggel vádolt bennün
ket, azt mondván, hogy az elveket, melyeket 
felhozunk a parlamentben és megvalósítani kí
vánunk, mikor azok eflectuálás végett törvény
javaslat alakjában ide kerülnek, cserben hagy
juk és önök ellen állási foglalunk. Ki is fejtette 
azon differentiákat, melyok az egyházpolitika 
terén általunk megvalósítani kívánt és az 
önök által törvénybe iktatott reformok kö
zölt fcnnállanak és erre nem akarok mással 
felelni, mint azzal, a mivel igen tisztelt bará
tom és pártelnököm Horánszky Nándor 
képviselő ur, aki röviden megjegyezte: „a 
kést kétféleképpen lehel használni, okosan 
és másféleképpen." Igaz, hogy a mily hasz
nos és szükséges házi eszköz a kés a 
felnőtt emberek kezében, ép oly veszedelmes 
játékszer a gyermekek kezében. Mi igen 
mindig akartuk és most is akarjuk a refor
mok azon részéi, a melyek szükségesek 
az állam fáján felburján zott és annak fejlő
dését gátló — egészségtelen kinövéseknek 
lenyesegeteséhez. De önök mit tettek ? önök 
az egészségesekhez is hozzányúltak, önök nem 
csak azokat akarják lemetszeni, a melyek 
feleslegesek és ártalmasak, hanem az egész
séges ágakat is — sőt a kést azok ellen is 
fordították, a kik önöket figyelmeztették, 
hogj' ez nem helyes.

Ez mutatja, hogy intentiójuk nem volt 
komoly, hanem játék, hogj' csak hatalmi 
érdekek istápolására hozták fel, s most is 
mindenben csak arra törekszenek ; vágj’ 
tálán azzal akarják az ország békéjét hely
reállítani, mi a bonyhádi választó kerületben 
történik, a hol olyan igazságtalanságot, 

olyan égbekiáltó törvénytelenséget követtek 
el, éppen annak megválasztása érdekében, 
a ki arra volna hivatva, hogy a választások 
tisztasága feleit őrködjek. (Zajos helyeslés 
a baloldalon.)

Hallottam sok törvénytelenséget a vá
lasztások alkalmával, de ezt még nem hal
lottam, hogy az ellenzéki embereknek nem 
akarták kiadni a névlajstromot, holott ezt 
kötelesség kiadni. S ez történik, a hol a 
belügyminiszter megválasztásáról van szó. 
Az, aki a rend helyreáltitására van hi
vatva, a főszolgabíró, — maga zazarta meg 
a rendet; ő egy védtelen gyermeket lerán
tott lováról, sőt letaposta; ilyen eljárással 
akarják a rendet helyreállítani, és ilyen el
járással kívánják, hogj' önök irányában 
bákülékeny szellemmel viseltessünk ? Mi 
sem vagyunk férgek, és nem engedjük 
elgázoltaim magunkat, akármilyen hatalom 
álljon az önök háta mögött. (Élénk tetszés 
a jobboldalon.)

De nem ezzel a dologgal akarok fog
lalkozni, mert egy speciális ok az, a mely 
engem felszólalásra késztet, t. i. a görög 
keleti szerb egyház autonómiájának kérdése. 
A t. miniszter ur, mikor székfoglaló beszéd
jei tartotta, sok mindenről emlékezett meg, 
majd minden olyan dologról emlékezett 
meg, a mi tárczájának köréhez tartozik, s 
mintegy programmját adta jövendőbeli mi
niszteri működésének. Hogy eme \úílalkozá- 
sa mennyiben sikerül, annak kritikájába 
nem bocsátkozom, mert az eléggé megvital- 
tatott. En csak egyet nélkülöztem ebben a 
programúiban és pedig azt, hogy a minister 
ur épenséggel nem nyilatkozott a görög ke
leti egyházak autonómiájának kérdéséről.

T. ház ! Miután a görög keleti egy
házak autonómiája törvénybe van igtatva, 
törvényileg biztosítva és szabályozva van, 
s minthogy, legalább tudtommal egy oldal
ról sem czélozzák eme törvénynek a meg
változtatását, akár az autonómiának meg
szorításával, akár annak kibővítésével, s 
igy az autonómia kérdése nem is acüialis ; 
érthetőnek találnám, ha e törvény meg is 
tartatnék, és ha e részben panaszok föl 
nem merülnének. De mit látunk ? Azt, hogy 
a kormány úgy tesz, mintha nem is volna 
a törvényről tudort.ása, mert évek sora óta, 
nemcsak meg nem tartja azt, hanem egye
nesen az ellenkezőjét teszi a rendeletéinek, 
a nélkül, hogj’ eme eljárását, akár az állam 
érdi Ke, akár bármely fontosabb közérdek 
kívánatossá tenné. Sőt ellenkezőleg éppen a 
közművelődés érdekeivel ellenkezik az, hogy 
a kormánj' meg nem engedvén a kongres- 
sus egybehivását, útját állja annak, hogy 
az egyházi hatóságok czélirányosabban szer
vezhessenek és a felekezeti iskolák a kor 
szelleméhez képest fejlcsztessenek. Ennek 
bizonyítására felolvasom az 1868. IN. t. ez. 
3. §-át, mely igj' hangzik: „a fenn nevezett 
két metropoliának hívei (l. i. a románnak 
és szerbnek hívei) jogosítva vannak egyházi, 
iskolai és ezekre vonatkozó alapítványi 
ügyeiket, az ország törvényeinek korlátái 
között, külön külön és az illető inetropoliták 
által ő Felségének teendő előleges bejelentés 
mellett időszakonkint egybehívandó egyházi 
gyülekezeteikben (kongressusaikban) önálló
im intézni, rendezni és ezen kongressusokon 
alkotandó és ö Felsége által jóváhagyandó
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rendszabályok értelmében saját közegeik 
utján önállóan kezelni és igazgatni.“

Es a törvény eme világos rendelkezé
sével szemben mit látunk? Nem akarom a 
regi autonómikus sérelmek hosszú lánczoia- 
tának felsorolásával a t. házat untatni, sőt 
ellenkezőleg fátyolt akarok rájuk vet
ni, s iparkodom őket a feledé- 
kenységnek átadni. Csak aról akarok szó- 
lani, hogy a legújabb időben, mii}' eljárást 
követett a most lelépett kormány. A 80-as 
években kongressus egyáltalán nem volt 
egybehiva. Ez az akkori kormányok ment
ségére arra a conflictusra vezethető vissza, 
mely Angyelics Germán pátriárka és a pap
ság között egyrészről, és a világiak és a 
világi alpapság közt másrészről tört ki, a 
tisztán az egyházi szervezetre vonatkozó 
kérdések megoldásának módja körül. Ezért 
az akkori kormányt felelősségre nem vonom, 
mert itt ugyanannyi hibája volt az akkori 
patriárchának, ki maga sem akarta a kong- 
ressust összehívni. Halála után összehivatott 
a kongressus, a patriarcha-választás céljá
ból. Ez az aktus kizárólag a kongressus elé 
tartozván, azért lett a kongressus összehiva.

Ez összehivatott 1890 évi ápr. hó ele
jén, mihelyt azonban a patriarcha megvá
lasztott és installáltatok, májusban a kongressus 
ol is napoltatok. Azonban csaK rövid időre, I 
és csak azért, hogy tárgyalandó javaslatait 
nehogy a képviselők idejét túlságosan igény
be vegye, egy bizottság által előkészíthesse 
’s a kongressus elé terjeszthesse. E bizottság 
meg is választatott és a kongressus által 
elnapoltatok tavaszig azért, mert a kongres- 
sust a szervezeti szabályok értelmében, me
lyek az általam előbb idézett törvények 
alapján megalkottatlak és ő F'elsége áltál 
szentesittettek, tehát törvényerejével bírnak, 
minden évben a husvét és pünkösd közti 
napokban kell összehívni és ez a szükség
hez kepest hosszabb-rövidebb ideig tanács
kozik. Daczára ennek a rendelkezésnek, s 
daczára annak, hogy igen sok tárgyalandó 
kérdés volt: a kongressus tavaszra nem lek 
összehiva, azaz a kormány nem adta meg 
az engedélyt az összehívásra, azt megta
gadta, nem akarta az összehívást ő Felsé
gének bejelenteni, s igy azt nem lehetett össze
hívni. Tehát csak ez volt az akadály, 
mely miatt össze nem hivatott. Végre 
1892. évi novemberben, tehát csak 2 és fel 
évvel utana összeült a kongressus, (Halljuk! 
Halljuk !) egy pár szabályzatot alkotok, de 
csakhamar el lett napolva, mert némely kér
désekben, nem akarom a t. házat azzal un
tatni, hogy melyekben nem tudott a kongres
sus többsége a papsággal megegyezésre 
jutni. De mi történt azután ? Azóta elmúlt 
ismét több mint 2 esztendő. Az akkor 
alkotott szabályzatok folterjesztettek a kor
mányra és a mai napig sem lettek vissza- 
küldve, azok sorsáról senki sem tud semmit.

Most megmondom, hogy melyek azok 
a szabályzatok. Egyrészről, hogy documen- 
taljam azt, hogy azoknak elintézése felette 
szükséges és sürgős, másrészről, hogy olya
nok, a melyek semminemű állami és közér
dekkel ellentétben nem állanak. (Halljuk ’ 
Halljuk !)

Az első u. i. volt a fő és alpapság 
javadalmazásának a szabályozása. Azt hi
szem, hogy ennek szabályozása, miután az 
állam segélyezése nélkül történik, semmine
mű állami érdekkel összeütközésbe nem 
jöhet. A másik az egyházi hatóságok tiszt
viselőinek, a felekezeti összes nép, vala
mint középiskolai tanítóinak, illetve tanárai
nak és azok özvegyeinek és árváinak nyug
díjazása, a harmadik pedig a papok özve
gyeinek és árvainak ellátásáról intézkedik. 
Ez a három szabályzat olyan, hogy absolu- 
te nem képzelhető az a közérdek, a mely
nek megóvása végett a kormánynak megfon
tolás tárgyává kellene tenni e szabályzatok 
jóváhagyását. Daczára annak, hogy több, 
mint két év telt el azóta, még mindig a 
minisztériumban fék úsznék, azokhoz nem 
nyúl senki, a közben az azóta elaggott ta
nárok s ezek özvegyei kolduskenyérre jut
nak (Igaz ! Úgy van ! a baloldalon) A ne

gyedik az iskolák, szervezésére vonatkozik. 
Én nem tudom, hogy van-e a l. kormánynak, 
s főleg a jelenlegi vallás- es közoktatásügyi 
miniszter innak erről tudomása, de azt 
tartom, hogy ha a szabályzat esetleg olyan, 
hogy az az államérdekkel vagy a közérdek
kel bármi tekintetben összeütközik, ennek 
nem az az útja és módja, hogy évek hosz- 
szu során át a fiókban tartassák. (Elénk 
helyeslés a baloldalon,) hanem meg kell 
mondani mi kifogás fan ellene, es ha tör
vénybe, vagy az állam érdekébe ütközik, — 
tessék megmondani, melyek a módosítandó 
passusok, és miképen kívánja a módosításo
kat eszközölni, — de ne tessék a miniszté
rium bureaufiókjában hevertetni. A kormány 
az 1875-iki és 79-iki kongressus által felter
jesztett javaslatokat több mint 10 évig 
tartotta magánál és csak akkor küldte 
vissza minden indokolás nélkül. Bocsánatot 
kérek, ki tud átdolgozni valamely alkotott 
szabályzatot, ha nem tétetnek meg a nehéz
menyek ? Ez lehetetlen. (Igaz ! Úgy van, a 
baloldalon-) A kormánynak egyrészről ez az 
eljárása, másrészről pedig az, hogy mindég 
akadékoskodik, s akongressust összehívni nem 
engedi, mert most is úgy a kongressusi 
választmány, mint a pátriarcha többszöri 
sürgetés daczára sem engedte ezt a kong
ressust összehívni, — pedig ezek a kérdé
sek és ezen felül még számos, szintén sür
gősen rendezendő — kérdés várja meg
oldását ; mint mondám ez az eljárás auto
nómiánkat biztositó törvénynek legflagransabb 
megsértését képezi. Én nem csodálkozom, 
hogy az a kormány, mely az egyházpoliti
kai javaslatokat concipiálta, az egyházak 
érdekeivel absolute nem törődik, azok jogait, 
integritását nem védelmezi, sőt sérteni enge
di, de nem értem azt, hogy Magyarország
nak alkotmányos kormánya a törvény vilá- 
gus rendelkezését nem respektálja, és a 
törvényt lábbal tiporta.

Nem érteném ezt, ha nem láttam vol
na, hogy a túloldal kebeléből kikerült kor
mányok ezt más téren is megcselekedtek, 
és a törvény rendelkezésével nem törődtek 
(Igazi Úgy van ! a baloldalon.) csak az a 
különbség, hogy más téren belátják azok, a 
kiket az érint, hogy egyedül a hatalmi érde
kek azok, melyek erre készítetik, ezen a té
ren pedig az illető nemzetiségek, kiknek sé
relmet ez képezi, ezt annak imputálják, hogy 
a magyar elem el akarja nyomni, ki akarja 
pusztítani őket, ez az eljárás tehát a nem
zetiségi politika tekintetében is igen veszé
lyes. (Igaz I Ugyvan ! a baloldalon és a kö
zépen.) Különösen a miserabilis közigazgatás, 
a csiga lassú ságit és minden jogbiztonságot 
nélkülöző igazságszolgáltatás mellett most, 
az uj egyházpolitikai reformok törvénybe 
igtatása után : talán azzal akarják önök a 
nemzetiségeket a magyar nemzeti államesz
mének megnyerni, és az izgatás útját állani, 
hogy az egyházi autonómiát is lábbal tipor
ják ! (Igaz ! Úgy van ! a baloldalon), és kik 
ezt hiszik, hogy igy fogják elérni a czélt, na
gyon csalódnak. Ez az ellenkezőjét fogja 
szülni és nagyon félek, t. ház, hogy ez az 
eljárás, ezen folytonos sérelmek, még a leg
jobb hazafiakat is el fogják keseríteni, először 
a magyar kormány ellen, és ha a sérelmek 
folytonosak és meg nem szűnnek, lassanként 
el fogják keseríteni minden ellen, a mi ma
gyar és el fogják őket idegeníteni mindentől, 
a mi magyar. (Igaz ! Ugyvan? a bal- és szélső 
baloldalon.) Ily utón, pedig egy egységes 
magyar nemzeti állam megteremtése és con- 
solidatiója teljes lehetetlen. (Élénk helyeslés 
a bal-és joboldalon.) Minthogy pedig a vallás 
és közokt. miniszter úr programmjában ezen 
autonomikus sérelmekről, a melyekről suppo- 
nálnom kell, hogy a közoktatásügyi miniszter 
létére tudomásai bir, nem nyilatkozott, nem nyi
latkozhatott arra nézve sem, hogy ő tekintetben 
a törvény álláspontjára kíván állani, én nem 
csak, hogy iránta bizalommal nem viseltetem, 
de ezen flagranns törvénysértésekkel szemben 
bármily szívesen szavaznám is meg e költ
ségvetést a közművelődés érdekeben, kije
lentem, hogy én a liberális tábor kebeléből 
kikerült kormány ministerei egyikének sem 

szavazok meg egy fél krt sem. (Elénk he
lyeslés a bal és szélsőbaloldalon.)

Hock János jegyző: Ásboth János !
Ásboih János : T. ház! Kapcsolatosan 

azokkal, a mik itt elmondattak, (Zaj. Hall
juk ! Halljuk !) a nemzeti kultúrpolitika te
kintetében, a mely e vitában napirenden volt, 
én nem nagy beszédet, csak egv kis histó
riát akarok elmondani. (Halljuk ! Halljuk I) 
Ez a kis história bir a műfaj minden kellé
kével, igen rövid, csak 5 perczig fog tartani 
(Derültség) igen mulatságos és igen tanul
ságos, mert éles fényt dérit arra, hogy 
Magyarország kormánya Magyaroszágon ho
gyan csinál magyar kultúrpolitikát. (Hall
juk ! Halljuk !) E kis história, t. ház, szól 
egy magyar népiskoláról, összefüggésben a 
nemzetiségi kérdéssel. Előre kívánom bocsá
tani, t. ház, hogy a nemzetiségi kérdés 
természetére nézve szívesen koncedálok min
dent. Koncedálom azt, hogy csinálják Bu
karestben, a bécsi egyetemen, Gráczban, 
Parisban, Rómában. De viszont kénytelen 
vagyok az előttem szólott t. képviselő ur
nák a felfogásához csatlakozni, a ki utalt 
arra, hogy milyen mértékben csinálják még 
azt egészen más helyen, mert meg vagyok 
győződve, hogy az idegen izgatás és befo
lyások nem tudnának eredményt elérni, le
galább nem akkorát, ha a nemzetiségi kér
désnek a talaját elő nem készítenék, (Élénk 
helyeslés a bal és szélsőbaloldalon), ha a 
nemzetiségi kérdést, nem csinálnák Budán 
a m. kir minsteriumokban, mint a hogy elő
készítek ott a talajt az alföldi sociálista 
mozgalmakra. (Igaz ! Úgy van ! a szélső
balon).

T. ház! Nálunk a nép, a szegény 
ember egy példátlan kizsákmányolási rend
szernek van védtelenül áldozatul odadobva, 
componcnse van ennek a kizsákmányolási 
rendszernek. Az egyik t. ház egy kortes 
administratió, a mely mindent alárendel és 
mindent feláldoz a kortes-szempontoknak, és 
avval, a mi a kortes-szempontból tekintetbe 
nem jő, alig törődik. A másik componcnse 
ennek a kizsákmányolási rendszernek, t. ház, 
cg}’ zsaroló és igazságtalan adórendszer. 
(Igaz ! úgy van ! a bal — és szélsőbalon). 
A harmadik pedig, t. ház, a közvetítő kufa- 
rok, uzsorások és üzérek sáska-serege. 
(Igaz ! Úgy van ! balfelől).

Sehol a világon, t. ház, az egyszerű 
ember, a szegény nép oly védtelenül nincs 
odadobva ezen bizsákmányolásnak, mint 
nálunk ; sehol Európában, — mert a civili
zált országokról nem is beszélek, a hol már 
régóta messzemenő védelmi rendszerről gon
doskodtak az ebből eredő veszélyek ellen, 
de meg vagyok győződve, hogy ebben a 
combinatióban és complicatióban még Orosz
országban es Törökországban sincsenek 
hátrább.

I. ház ! Az 1848-iki törvény hozás ki
mondotta a közteherviselés egyenlőségét. Ho
vá lett ezen egyenlő teherviselés ? Kongó 
frázis, üres mesebeszéd.

Mindenki latja a milliókat, melyek 
messzemenő adókedvezményekben, vagy 
épen adómentességben részesülnek ; minden
ki tudja, hogy az az ember, a ti munkájá
ból él, ha összeszámítja egyenes-, pólközve- 
tett aduit, az év egy részének munkáját 
adójúnak megkeresésére fordítja. (Igaz ! Úgy 
van ! a bal- és szélsőbalon.)

Azt mondják, t. ház, hogy az 1848-iki 
törvényhozás befogadta a népet az alkot
mány sánczaiba. Kongó frázis, mesebeszéd: 
(Derültség a joboldalon) Magyarországon 
még mindig csak 800 ezer emberre szorít
kozik a választói jog. (Igaz I Úgy van ! a 
baloldalon. Ellenmondás a jobboldalon.)

Evekkel azelőtt s azóta ismételve bá
tor voltam felhívni a t. ház figyelmét arra; 
(^aj a jobb oldalon) kérem a t. képviselő 
urakat és különösen Pulszky képviselő urat, 
ott a túloldalon, méltóztassanak a dolgot 
figyelmére méltatni! Évekkel azelőtt és is
mételve felhívtam a t. ház figyelmét arra, 
hogy akkor, a mikor a czivilizált országok 
mind vagy behozták, vagy legalább megkö
zelítették az általános szavazati jogot, — a 
nélkül, hogy én erre az álláspontra helyez
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kedném — mi siváran és ridegen nem ma
radhatunk meg azon az, állásponton a poli
tikai jogok gyakorlása tekintetében, a me
lyen vigyünk, hogy a haladó kor igényeit 
mereven ós ridegen visszautasítsuk. (Zaj. De
rültség a jobb oldalon ) Nagy örömemre 
szol; alt, hogy azt, a mit én évekkel azelőtt 
azon padokról sürgettem, a mull evekben 
a belügyminiszter ur is hangoztatta, és ak
kor az eszme kezdett ott annyira népsze
rű lenni, hogy Pulszky Ágost t. képviselő
társam is konstatálta, hogy elérkezett az idő 
a szavazati jog kiterjesztésére.

Pulszky Agosl: Tavaly egy szót sem 
szóltam erről !

Asbólh János: A belügyi budget, vagy 
pedig az országgyűlés költségvetésének 
egyik tárgyalása alkalmával mondotta azon 
jeles beszedet, melyet figyelmébe ajánlok a 
t. háznak, és ha ő elfelejtette, különösen 
neki. (Derültség balfelől.)

T. ház ! A hol a nép magyar, ott ter
mészetesen mindennek a hatása nem veze
tett oda, hogy abból nemzetiségi mozgalom 
fejlődjék, ottan az agrár-socializmusra veze
tett. De ott, a hol a nép nem magyar, meg
írt egtermékenyitette a talajt a nemzetiségi 
mozgalomra. (Igaz! ügy van a bal- és 
szélsőbaloldalon.) 'I'. ház ! az által, hogy 
nálunk meg van hamisítva a parlamenta
rizmus, azáltal, hogy feje tetejére van állít
va a parlamentarizmus, mely kétségkívül a 
párturalom, ami azonban, korrektivumát ta
lálja abban, hogy az uralomban és a kor
mányzásban a pártok vállalkoznak.

Szapáry László gróf-. Helyes I (Elénk 
derültség jobbfelől.)

Asbólh János: ... e helyett azt lát 
juk. t. ház, (Halljuk ! Halljuk I) hogy a t. 
többség mindent feláldoz és mindent alá
rendel annak, hogy évtizedről-évtizedre pro
longálja hatalmának kizárólagosságát. Ez 
által, t. ház. odafajult nálunk a pártharcz, 
elveszítette a contactust és rezonantiát a 
népben, hogy azokat a conventionálismuso- 
kat és fictiókat,. melyek közűi az nagyrészt 
mozog, megunta a választó közönség, mert 
azok iránt még egyáltalán sohasem bírt ér
deklődni, vagy ha bírt, akkor kiábrándult, 
mert meggyőződött arról hogy abból semmi 
haszna, semmi köszöneté nincsen.

A nemzetiségi kérdést illetőleg az én 
meggyőződésem az, hogy annak megoldá
sára csak egy ut van : fokozni, minden le
hető eszközzel emelni azt a természetes att- 
ractiv erőt, mclylyel, a haza fogalma és az 
egy ezredév óta közösen eltöltött történelem 
traditió bírnak. Ezt a természetes erőt fo
kozni minden lehető módon, és elkerülni 
kell mindazt, ami ezt a természetes attrac- 
tiót megakaszthatja, ami ezen természetes 
hatással szemben felkelti az ellenhatást, 
mellőzni kell minden erőszakos belenyúlást 
mely csak ellenszenvet és ellenállást pro vo- 
kál. (Helyeslés balfelől) És t. ház, az a po
litika, melyet Budáról csinálták és melynek 
folytatóiként vallják magukat a mostani, a 
t. miniszter urak, mindent elmulasztott, hogy 
ezen természetes attractiv erő érvényesül
jön és fokoztassék, és mindent elkövetett 
hogy annak hatása megakasztassék. Ezt 
kívánja egy konkrét adattal illusztrálni az én 
kis históriám. (Halljuk ! Halljuk !)

Krassó-Szörény vármegye deli részé
ben tiszta oláh és részben szerb nép közt 
van egy kis magyar község, Udvarszállás a 
neve, a hazafias Bissinden grófok telepítet
ték oda. A viszony az oltani nép és a ma
gyar szomszédok közt jó, mert azon rész
ben mindig megvolt a magyar hazahoz való 
ragaszkodás, talán épen azért, mert a ha
társzélen lakik, és mikor Istenben boldogult 
atyám V. Ecrdinánd király parancsára olt a 
hatart védte Knyizsanyin betörő csapatai 
ellen, a románoknál is nemcsak élénk ro- 
konszenvet, de tettleges támogatást is talált. 
Azok bizonyos jólétben élnek az igen ked
vező talaj folytán, és miután ott a tisztvi
selők emberségesen bánnak velük, a haza
ellenes izgatás ott tért foglalni nem tudott 
sőt a vagyonosabb román parasztok elküld
ik fiaikat Kecskemétre és Szegedre, hogy 
tanuljanak magyarul, a szegényebbek pedig 

miután a költségeket el nem viselhetik, el
küldik gyermekeiket Udvarszállásra a ma
gyar iskolába hogy ott magyarul tanuljanak.

Igaz, hogy ezen iskola primitív és sze
gény volt. A községnek fizetni kell a rész
leteket és rendes iskolát nem tarthatott fenn ; 
de az uraság adott nekik telket, segitotte ez 
épület felállítását és egy becsületes ácsmes
ter vállalkozott arra, hogy majd ű lesz az 
iskolamester; és igy létezett ez az iskola, a 
melynek legelsőbb meg volt az az előnye, 
hogy ott a román szomszédok is taníthatták 
fiaikat. De ez a becsületes ácsmester kidőlt 
s amint nekem Virág uram a biró panaszol
ta, régóta folyamodnak ők a tanfelügyelő 
vagy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrhoz, mondván, hogy ők szegények, maguk 
nem tudnak iskolát felállítani, minek az lett 
— mint monda — a következménye, eddig 
idejöttek az oláhok magyarul tanulni, most 
pedig uram, ha nem akarjuk, hogy fiaink 
úgy nőjjenek fel, mint a barmok, kénytele
nek vagyunk őket elküldeni oláh iskolába. 
(Mozgás), Ez t. ház igen jellemző; (Igaz I 
Úgy van a baloldalon) pedig az ilyen cse
kély dolgok kultiválásából áll a valódi ma
gyar kultúrpolitika (Igaz úgy van ! a balol
dalon.) Távol all tőlem t. ház, hogy a t. 
miniszter ellen e miatt vádat emeljek, mert 
hiszen ő nem tehet erről; ő csak most vette 
át az ügyek vezetését; de nagyon ajánlom, 
hogy ezzel az ügygyei foglalkozzék és 
ügyeimébe méltassa.

Nagyszerű elődeit sem vádolom „Inter 
arma silent musae-' ,nem foglalkozhattak a 
magyar iskola szervezésével, mert nagyobb, 
dicsőbb, magasztosabb üggyel voltak elfoglal
va ; szervezniük kellett a vallás háborút I 
(Úgy van a baloldalon. Derülség a jobbol
dalon.)

E I n ö k : T. ház ! Szólásra senki sin
csen följegyezve, kiván-e valaki még szóla- 
ni ? (senki sem !) Miután senki sem kivan 
szólani, a vitát bezárom.

Következik a szavazás. Szavazásra föl 
van téve a központi igazgatás első czimének 
első tétele alatt a személyi járandóságokra 
előirányzott 291081 forint.

Megszavazza-e a t. ház ezt az össze
get : igen vagy nem ? (Igen 1)

Kérem azon képviselő urakat, akik meg
szavazták, méltóztassanak felállni. (Meg
történik.)

A ház többsége megszavazza, s ezzel 
a napirend ki lévén merítve, a legközelebbi 
ülés ideje és napirendje meg lévén állapítva, 
az ülést bezárom.

(Az ülés végződik d. u. 1 óra 50 
perckor.)

Városi közgyűlés.
— Január 31-én. —

Zombor sz. kir. város törvényható
sági bizottsága január 31-én tanulságos 
közgyűlést tartott, a melynek eredményei 
nagy kihatással lesznek a város kulturális 
fejlődésére.

A közgyűlés azzal vetlo kezdetét, 
hogy a főispán elrendelte a városi pénz
tár megvizsgálását, s nagy ügyel-bajjal, 
— mórt nem igen akadt vállalkozó — 
kikiildto Falezione Nándor vozotéso alatt 
Karakasevils Milivoj és Bittermann Nán
dor urakat. Azután fblolvasta a polgár
mester a szokásos chablonok közt moz
gó jelentését, molybői megtudta a köz
gyűlés, hogy a közigazgatás ügymente a 
városnál kifogástalan.

A közgyűlés tudomásul votto a bol- 
ügyminister intézvényét, molylyol a város 
jövő évi költségvetését jóváhagyta s igy 
a 40°W pótadó kivetését végleg megálla
pítottnak tekinthetjük.

A lóavató bizottság elnökévé ismét 
Konyovits Jusztin választatott meg, a kik 
mellé becsüsökké kinoveztettek :

Tárezni Mór, Vuits \. Miklós ós 
Fornbuch l’éter, állatorvos Matzitz Lajos.

Következett br. Bánffy I lezsö minis, 
torelnök s ministertársainak értesítése a 
királyi kinevezés tényétől, melyre az ál
landó választmány azt a javaslatot ter
jeszti ölő, hogy a közgyűlés üdvözlő fel
iratot intézzen egyenként az nj kormány
tagokhoz.

F r a t r i c s e v i e s A s t V i n e z o 
dr. jól átgondolt beszédében azon véle
ményének ad kifejezést, hogy a történt 
kormányválság tanúságai nem engedik 
meg, hogy az ti.j kormányt üdvözölje a 
város közönsége, mert ezen üdvözlés bi
zonyos mértékben politikai támogatást rejt 
magában, már pedig ő nem hajlandó a 
Bánfly-kabinotet bizalmával megajándé
kozni s igy még csak üdvözölni so akarja.

A közgyűlés csekély többsége az 
állandó választmány javaslatát fogadta 
el, miután Sándor Béla főispán erősen 
hangoztatta, hogy itt pusztán udvariassá
gi tényről van szó. nem pedig politikai 
bizalom-nyilvánításról.

Sándor Béla, Jakobesits Mihály és 
dr. Molnár Gyula lemondtak virilistái jo
gukról s helyükbe, Vukicsevits Miklós 
és Loogó József hivattak be, mig néh. 
Szemző János helyét .Jankovies .János 
töltendi be.

A városi árvatárban fölhalmozott, pén
zek gyümölcsözőleg a zombori Takarék
pénztár és a Zombori kor. ós ip. bankban 
helyeztetnek el névszerinti szavazással.

A Falezione Gyula-féle ösztöndíjat 
tudvalevőleg a közgyűlés főispáni —■ il
letve, elnökszavazattal Dömötör Aladárnak 
adta, mi ellen Fejér Gyula s Bittermann 
Nándor felebboztek. Semmi som jellemez
heti jobban főispánunk tekintélyének alá- 
hanyatlását, mint hogy a ministerium föi- 
oldta a közgyűlés határozatát azzal az 
alap nélküli indokolással, hogy Dömötör 
Aladár nemesi családból származik, tehát 
nem kaphatja meg a stipendiumot. Tud
juk, hogy bízón nem egy nemesi család
ból származó tanuló élvezte ezen stipen
diumot évokon át, valamint hogy kétség
telenül nincs is igazolva, Dömötör neme
si származása.

Ez csak olyan mondva-csinált kifo
gás, melybe odafenn úgy kapaszkodtak 
belő, mint a hogy a szőrszál hasogatás 
mesterségét szokták űzni.

Már most a közgyűlésnek újból kel
lett az ügyben dönteni. Arra is volt eset 
nőm egyszer, hogy a ministor föloldó in
tézkedése daczára a közgyűlés konsequen- 
sen ragaszkodott hozott, határozatához.

De most mi történt.
Az állandó választmány egyszerűen 

megnyugodott a ministori határozatban s 
edaajánlotta kiadni KappfJánosjoghalIgató- 
nak az ösztöndijat.

A közgyűlés pedig mélységesen hall
gatott.

Az ellenzéknek ugyanis nem állott 
érdekében, hogy, egy kiváló kormánypárti 
érzületű férfiút milyennek ismerik Dömö
tör Pál urat, a ki a zombori kormány
pártnak bizonyára egyik legbefolyásosabb 
s legtokintélyesobb tagja, saját pártjával 
szemben pártfogoljon, — s ezúttal is csak 
annyit volt hajlandó megtenni, hogy a 
mennyiben a közgyűlés ós a főispán kon- 
sequens lett volna, o tényében szívesen 
követte volna.
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Következett n közgyűlés legfonto
sabb teendője: a villamos világi
éi t á s kérdésének megoldása.

Közöltük volt azt a szerződési torve
zetet, moly a közgyűlés elé terjesztetett, 
hogy abból tanulja tnog a villamos vilá
gítás bohózataiénak tervezett módját.

Az állandó választmány, egészeit 
praecziz határozati javaslata az volt, hogy 
* már kiküldött bizottság száma lemeltes
sék 15-re s annak tétessék feladatává a 
kérdést végleges megoldás stádiumába 
vinni s egészen perfekt javaslatot terjesz
teni a közgyűlés elé.

Senki se tartotta sziikségositek o 
korrekt javaslatot továbbá discussió tár
gyává tenni.

De á főispán úgyszólván fölhívta a 
közgyűlést, hogy beszélje meg az ügyöt, 
mire dr. Molnár Gyula kijelonti, hogy 
további megbeszélést nem tart szükséges
nek, mert az állandó választmány javas
lata egészen megfelelő.

Utána Kóczkár Zsiga szólalt fel, s 
ki módosítani kívánja némileg a hozandó 
határozatot, t. i. azt az utasítást akarja 
megadni a kiküldondő 15 tagú bizottság
nak, hogy törekedjék az izzólámpák le
hető mellőzésével az ivlámpákkal való 
világítást létesíteni.

Hosszú vita lőtt ebből, molyhoz hoz
zászóltak ííergurov Milán főmérnök, dr. 
Grüner Samu, Raul Kálmán, a főispán, 
dr. Gertinger Pál, a polgármester s végül 
ismét dr. Molnár Gyula, —bár a főispán 
nem akarta belátni, hogy a ki valamely 
javaslat mollott elsőnek szólal föl, ha 
ezen fölszólalását kritikai támadással il
letik, zárszójogot formálhat.

A vita eredménye az lett, hogy a 
15 tagú bizottság megalakittatoit s már 
most csak igen rövid idő kérdése, hogy 
a villamos világítás városunkban is léte
zi ttessek.

Azután egy szintén érdekes terv ju
tott a megvalósulás stádiumába.

Mossinger József kórházi vállalkozó 
1050 frtnyi összeget fizetett vissza, me
lyet rosszhiszemű számlák alapján vett 
föl. Ezen összeget a szépészeti alap 2700 
írtjához adva egy kioszk fölépítésére szük
séges pénzösszeg áll rendelkezésünkre. A 
kiozzk a városi parkban lenne fölépíten
dő s o őzéiből egy bizottság küldetett ki.

Dr. Molnár Gyula csak arra kéri a 
közgyűlést, hogy ez alkalommal utasítsa 
» bizottságot, miszerint a városi parkhoz 
vezető fasornak folytonossági hiányait is 
orvosolja, hogy a parkba menő közönség 
az utat odáig árnyékban tehesse meg.

A polgármoster megnyugtató nyilat
kozata után az állandó választmány ja
vaslata elfogadtatott.

Azután egy kis színházi vita fejlő
dött. Ugyanis a város pályázatot készül 
hirdetni a színház kiadására nézve.

Dr. Molnár Gyula hosszasan bírálta 
ez alkalomból a szinügyi bizottság tény
kedését, melylyel megelégedve nem leliot. 
Ivét útját láija annak, hogy a szinügy 
városunkban fejlődhessék. Az egyik ha
tályosabb erkölcsi támogatás, a másik az 
anyagi erők növelése.

Az elsőre nézve fentartja magának 
önálló indítvány alakjában állani elő a 
szinügyi bizottság hatáskörének reform
jával, a másodikra már most indítványt 
tesz. Emeltessék föl a páholyok bérleti 

ára 50 frttal, a mi évenként 1200 frttal 
omeli a bevételeket s már e téren is na
gyobb igények lesznek jogosultak n szin
társulat megválasztása alkalmából.

A kérdéshez hozzá szólnak Patti 
Kálmán, Gertinger Pál dr., Grüner Samu 
dr. s végül dr. Molnár zárszó jogán.

A közgyűlés többsége egyelőr o meg
maradt a régi slendrián-állapot mollott s 
a jövő szinidényro nézvo nem fog semmi 
oly újításba belemenni, a molytői a szin
ügy fojlődése volna várható.

A szinügyi vita után a város ki
mondta, hogy a budapesti „Bács-Bodrogh 
megyei kör-' alapitó tagjává lesz s több 
kisebb — jelentőségű kérdés letárgyalása 
után a közgyűlés 12 órakor véget ért.

Országgyűlési napló
JUH. 31.

A vallás- és közoktatásügyi minisztéri
um költségvetését éppen egy heti tartalmas 
vita után ma végre elfogadta a képvise
lőház.

Márkus József volt ma az első felszó
laló, a ki a népoktatási törvény revízióját 
sürgetve, a gyakorlati életből vett példákkal 
és argumentokkal bizonyította azt a sok 
ferdeséget, a melyek legfontossabb közokta
tási törvényünk fogyatékossága folytán nap- 
ról-napra fölmerülnek. Beszéde végén a mi
niszter egyházpolitikai programmjára tett 
pártjának zajos helyeslése közben, néhány 
megjegyzést, a költségvetést pedig elfo
gadta.

Dégen Gusztáv tartotta ezután szüksé
gesnek, hogy közoktatási programmjával az 
országot megismertesse. Dégen a ki csak 
nemrég lépett vissza a szabadelvű párt kö
telékébe, a honnan az egyházpolitikai felfo
gása következtében távozott, a fiat pax ál
láspontjára helyezkedett és hogy az, úgy 
látszik, mandátumánál fogva hozzá közel
álló püspöki kart expiálja, az ellenzék nagy 
ellentmondásai és mozgása közben Hock 
Jánost támadta, a miért volt elég bátorsága 
a. főpapok fényes talárja és alpapság ko
pott reverendája között a párthuzamot meg- I t«gja 
vonni. i

— A vallás- és közoktatásügyi mi
niszter ur kíván szólani! — jelentette Szi
lágyi Dezső elnök.

Wlassics Gyula, az ellenzék számos 
szónokával polemizálva, mindenekelőtt kő-
szünetét fejezte ki, hogy az egyes szónokok 
felszólalásaikban tárgyilagosak maradtak és 
hogy inkább a közoktatási ügygyei, mint 
egyházpolitikával fogl qtak. Ezután az ellen 
a vád ellen védekezett, mintha miniszteri 
programmja tartalmatlan és irányeszmék hí
ján volna ; áttérve ezután az eg y házpolitikai 
kérdésekre, kijelentéseivel meglehetős derült
séget keltett az ellenzék padsoraiban.

- En csak azon módosításokat fo
gom erről a helyről védelmezni, melyeket 
a volt kabinet nagynevű lelepett tagjai is 
vallani fognak.

Ezek voltak a miniszter szavai, a me
lyek bizony a legjobb akarat mellett sem 
voltak képesek az iránt felvilágosítást nyúj
tani, hogy mik is lesznek tulajdonképen azok 
a változások, a melyeket a főrendiház asz
talán fekvő két reformjavaslaton tenni szán
dékoznak. A mit ma a miniszter a közok
tatásügy terén követendő eljárásról mon
dott, azt mint programbeszédének kiegészí

tését, megnyugvással vette tudomásul az 
ellenzék.

A miniszter beszéde után a szokásos 
5 perez szünet következett.

A vitában ezután még csak Drakulits 
Pál és Asbóth János vettek részt.

Drakulits éles hangú bírálatot mondva 
a kormán)' egyházpolitikája fölött, a görög 
katholikusok automoniája érdekében emelt 
szót, követelve, hogy a kormány hajtsa vég
re az 1869. LX. törv.-czikknek erre vonat
kozó rendelkezéseit. Asbóth érdekesen és 
nagy figyelem közben bizonyította, hogy a 
kormány kultuszpolitikája nem magyar és 
bog)’ ennek következtében tulajdonképen a 
budai miniszteri palotákban készítik elő az 
ágrár-szoczializmus és a nemzetiségi moz
galmak számára a talajt. Követeli a válasz
tói jog kiterjesztését, mely által az említett 
bajok megszűnését reméli s azzal végzi fel
szólalását, hogy a kormány mindezek he
lyett megcsinálta a vallásháborút.

Több szónok nem volt felírva és Szi
lágyi Dezső szavazás alá bocsátotta a költ
ségvetést, melyet a Ház csaknem egyhangú
lag fogadott el.

A zombori szerb dalár
da zászlószentelési 

ünnepélye.
Ünnepnapja volt a múlt vasárnap a 

zombori szerb dalárdának Vukicsevits Gy. 
Miklósné, élete tavaszán elhunyt kedves 
leánya Szidi emlékére e dalárdát, melynek 
a megboldogult lelkes és buzgó tagja volt, 
díszes zászlóval ajándékozta meg. A zász
lónak felszentelése múlt hó 27-én, vasárnap 
ment végbe, az általunk már közölt prog
ram m szerint.

Reggeli 9 órakor gyülekeztek a dalár
da tagjai és a meghívott vendégek a gör. 
kel. egyházközség termében. A meghívott 
egyletek közül egyedül a polgári kaszinó
egylet dalárdája jelent meg körülbelül 30 

képviseletében, a magyar olvasókört
Tritchler Ferenc igazgató képviselte. Fél 
10 órakor ünnepélyes istentiszteletet tartot
tak a Szent-Györgyről c. templomban, a 
hová a dalárda és vendégei a felszentelendő 
zászló alatt vonultak fel. Az ünnepélyes 
istentiszteleten — a melyen főtisztelendő 
Kupuszárevits Lyubomir esperes az összes 
zombori g. kel. lelkészek segédkezése mel
lett celebrált — a dalárda jól betanult és 
fegyelmezett vegyeskara énekelt egyházi 
dalokat. Az istentisztelet vegén az egyleti 
zászló szenteltetett fel az előirt formalitások 
megtartása mellett, a mely egy rövid ima 
felolvasásából és a zászlónak szentel tv Ízzel 
való befecskendezéséből állott.

A templomból a felszentelt zászló alatt 
visszatért a dalárda és vendégei az egyház
község nagytermébe, a dalárda díszközgyű
lésére. Maximovits Szilárd, a dalárda érde
mes és kedvelt elnöke a közgyűlést meg
nyitván, felolvastatott Vukicsevits Gy. Mik
lósné levele, a melyben az elnökséggel 
tudatja ajándékozási szándékát és a dalárdát 
ez ajándék elfogására kéri fel. Elnök ezután 
röviden előadja az ünnepély előzményeit, a 
zászló elfogadása iránt megtett lépéseket, dalár
da őszinte hálájának kifejezésre vaió juttatását, 
majd azután azt az egyhangúlag határozattá 
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emelt indítványt terjeszti a közgyűlés elé, hogy 
a dalárda irásbelileg is kiváló háláját fejezze 
a nemeslelkű ajándékozónak, fejezze ki továbbá 
őszinte és mély részvétét az adományozó ked
ves leányának, a dalárda közkedveltségnek ör
vendő tagja korai elhunytén.

Következett eztán a dalárda elnökének 
beszéde, — e minden tekintetben mesteri be
szédet egész terjedelmében nem közölhetjük, 
csak egyik-másik helyének reprodukálására 
szorítkozhatunk. Röviden foglalkozván e da
lárda történetével, áttér az elnök a dal 
természetének általános méltatására, majd 
annak hatásáról nyilatkozván, megemlíti, 
hogy ha más népnél is, de különösen a 
szerb nemzetnél döntő szerep jutott a dal
nak, a mely a szerbség szomorú és válsá
gos napjaiban vigasztaló, bátorító, lelkesítő 
hatással volt a nemzetre.

Ezután lendületes szavakban sorolja 
elő Vukicsevits Szidi e dalárda lelkes és 
buzgó tagjának az érdemeit. Ha az egyes 
— igy folytatja szavait — ki életét egyházi 
közboldogitásának szentelé, bevégezve a földi 
pályát, pihenni ment, sírját családja állja 
körül és visszatekintve a múltra, a mely az 
elhunytnak munkássága által derült és 
örömteli vala, szemeiben kön nyék ragyog
nak és az elhagyott család áldást mond 
kedves halottja felett. De vannak lények, 
kik dicsőbb és örömtelenebb pályán halad
tak az életen és szivük egész hatalmával 
csak a közjót, csak a közéletet ölelve körül, 
családi kört nem hagynak maguk után, 
mely emléküket fentartaná. Midőn ily lélek 
száll sírjába, méltó, hogy a közéletnek azon 
tagjai, kinek az elhunyt hatalmas tényezője 
volt, gyászt öltsenek magukra, nem csak 
mert egész életét a közjó és közéletnek 
szentelte, az egész társadalom bánatára 
érdemes, de mert jó, ha mindenki látja 
hogy tettei a társadalom által nem felejtet
nek el és a jó bízni, a gonosz remegni 
tanuljon a közvéleménytől, mert jó emlék
oszlopokat rakni a jövő nemzedéknek 
Útmutatóul, mert jó kijelölni a helyeket, 
hol nemes szivek végálmukban megpi
hennek.

Ilyen volt ami halottunk ; élete egész 
valóját e dalárda ügyének szentelé, ritka 
odaadással, ritka buzgósággal fáradozott e 
dalárda ügyének előmozdításán. Eg>’ év, 
hosszú év múlt el, amióta szeretett tagunk 
sírba szállt, de vájjon ki nem érzi újra ki
törni a fájdalmat, midőn körünkbe lép és 
látja, hogy Vukicsevits Szidi, ki arra annyi 
fényt árasztott, már abból kilépett ; kinek 
nem jutna eszébe, midőn körünkbe lép, hogy 
itt egykor egy ifjú nemes szív dalai hangoz
tak, ki serényen egyletünk felvirágoztatásán 
fáradozván, méltán kiérdemelte, hogy örökké 
nemzedékről-nemzedékre emlékét őrizzük 
meg. S van-e ennél szebb jutalom a földön ? 
Ki egy egylet felvirágoztatásának szentelte 
életéi, nyugodtan néz a halál elébe, ha érzi 
hogy emléke sírján túl élni fog kedvesei 
szivében és bármily csekély és fénytelen le
gyen is a kör, ő megelelégszik, hisz csak hol 
szeretett, ott élt, ott kíván halhatatlanságot 
az ember.

Majd ezután fejtegeti az elnök, minő fon
tos szereppel bir ez egyleti zászló, amely e da
lárda forrón szeretett tagjának emlékét van hi
vatva megőrizni, ki különben szerény tevé
kenysége által ennél maradandóbb emlékszob
áit állított fel magának, amelyet az idő 
romboló hatása sem fog soha lerontatni. 

Felkéri a tagokat, hogy a dalárda ügye iránt 
kifejtendő tevékenységet illetőleg, volt tag
társukat, Vukicsevits Szidit tekintsék példa
képüknek, fejtsenek ki ők is, mint elhunyt 
kedves társuk, minél nagyobb szorgalmat a 
dal művelése körül, mert csak igy lehetsé
ges, hogy az egylet folyton fejlődjék, amint 
hogy csak ity tagoknak, amilyen annyira 
szeretett elhunyt társunk is vala, odaadó 
akadályokat és fáradságot nem ismerő mun
kásága tartotta fenn e dalárdát már majdnem 
25 éven át. Vukicsevits Szidi emléke buz
dítsa mindig a kellő tevékenység kifejtésére 
ebből merítsenek mindig újabb erőt az e da
lárda haladásának útját álló különféle aka
dályok leküzdésére. A zászló fehér színe az 
elhunyt ártatlanságát jelenti, ki ártatlan, ifjú 
lelkének egész hevével, rajongásig szerette 
e dalárdát, — szt. Miklós és a Vizkereszt 
ünnepének a képe isten áldását jelenti, amely
nek csak azok válnak részeseivé, akik kö
zött szeretett és egyetértés uralkodik, ép 
azért összhangzó, egyetértő munkásságra 
buzdítja a tagokat.

Végül köszönetét mond főtisztelendő 
Kupuszárevits Lyubomir esperes urnák, va
lamint a többi lelkész uraknak, akik az ün
nepélyes istentiszteleten való közreműködésük 
áltat a dalárda mai jelentőségteljes ünnepé
lyének a fényét emelték. Köszönetét monda 
vendégeknek, különösen pedig a polgári 
kaszinó dalárdájának. Az elnöknek e gyö
nyörű beszédét mély meghatottsággal hall
gatta végig a tekintélyes számban egybe
gyűlt közönség

Délután 2 órakor ismét a hitközség 
nagytermében gyülekeztek a tagok és meg
hívottak, ahonnan fél három órakor vonultak 
ki Vukicsevits Szidi sírjához. Elől Birvalszky 
György — kit a dalárda választmánya zász
lóvivőjének szemelt ki — az egyleti zászló
val, ezután pedig a tagok és a dalárda ven
dégei, számra nézve körülbelül 300-an. A 
sírnál a dalárda énekelt halotti dalokat, majd 
azután az egyleti elnök megható beszéd kí
séretében a dalárda nevében szép tubarózsa 
koszorút helyezett Vukicsevits Szidi sírjára 
A koszorú rózsaszínű szalagjain a követke
ző felirat volt olvasható : „ Felejthctlen tag
jának — a zombori szerb dalárda," Az el
nök szép szavai, melyekben az elhunyt ne
mes vonásait kiemelte és a dalárda mély 
és őszinte fájdaln ának adott kifejezést — a 
jelenlevőket mind mélyen megindították. A 
dalárda tagjai meghatottan, fájdalomtól meg
történ emlékeztek vissza hőn szeretett tag
társukra, ki szép és kellemes énekével és 
dalaival annyiszor lelkesítette, élénk 
kedélyeivel annyiszor felvidította a dalárda 
tagjait.

A kegyelet c tettének befejeztével, 
visszatért a dalárda vendégeivel a hitközség 
nagytermébe, ahol az elnök köszönetét 
mondván a vendégeknek megjelenésükért 
befejezettnek nyilvánította az ünnepélyt.

A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara ülése.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
január 30-án tartotta meg Gál Ferencz el
nöklete alatt ez évi első teljes üléséi.

Az elnöki jelentés Lukács Béla volt 
kereskedelemügyi miniszter búcsúlevelének 
előterjesztésével kezdődött, melyben a volt 
miniszter köszönetét mond azon hazafias és 
buzgó támogatásért, melyet a közügy érde

kében kifejtett munkásságában a kamara 
részéről tapasztalni szerencsés volt. A ka
mara elnöksége már a leirat érkezése előtt 
kifejezte volt Lukács Bélának a háláját az
ért a hazafias és üdvös alkotásokban nem 
szűnő tevékenységért, melylyel kimagasló 
példát adott az ipar és kereskedés fejlesz
tésére és közgazdasági érdekeink erélyes 
czéltudatos képviselésére, továbbá a leköte
lező figyelőmért, melyre a kamarai kerület 
közügyéit méltatta és a kiváló jóakaratért, 
melylyel czélhoz segítette a kamara törekvő 
seit, főleg a kerület ipari szövetkezeteinek 
támogatásában és a szegedi fa- és fémipari 
szakiskola létesítésében, melytől joggal re
mélheti a kamara az Alföld iparának haladó 
átalakulását.

Kulinyi Zsigmond titkár a kamarai 
ülésen és bemutatta azon jelentését, melyet 
az ezredéves kiállítás szegedi kerületi bizott
ságához tett, mint annak előadója a kiállí
tás ügyében eddig elért eredményekről. A 
jelentés elismeréssel emlékezik meg a sze
gedi kamarai kerületbe megalakított helyi 
bizottságok nagy részének működéséről. A 
25. helyi bizottság, egy-kettőnek a kivételé
vel, buzgó tevékenységet fejtett ki. Ez és a 
kerület városainak és nagyobb községeinek 
áldozatkészsége tette lehetővé azon ered
mény elérését, hogy a kerületből (Bács- 
Bodrogh és Csongrád megyék, Szeged, 
Hmvásárhely, Szabadka, Újvidék, Baja, Zom- 
bor városok) január 2ö-ig már is 428 kiál
lítási bejelentés küldetett föl az igazgatóság
hoz, azon kívül pedig 125 iv küldetett visz- 
sza a helyi bizottságoknak kiegészítés vagy 
pótlás végett.

A jelentkezett kiállítók között vannak a 
kerület összes jelentékenyebb gyárai és 
ipartelepei, továbbá a kerület közel huszon
öt ezer kézműiparosa közül a legjobbak. 
Szegedről a kézműiparosok, külön a bőr
ipari és külön az érez és fémipari csoport
ban nagyobbszabásu gyűjteményes kiállí
tást rendeznek.

Három indi tványt tárgyalt és fogadott 
el a kamara Csányi János és Tóth Péter 
beltagok részéről. Fölir ezek alapján, hogy 
módosíttassák az ásványolajok szállítása es 
tartása tárgyában kiadott 1870. évi 2970. 
szánni belügyminiszteri rendelet, mely nem 
felel meg a mai petróleum-termelési viszo
nyoknak, továbbá, hogy a pénzügyi törvé
nyek végrehajtási rendeletéiről a kereskedők 
a kamarák utján közvetlenül értesittessenck 
és ne bírságok árán legyenek kénytelenek 
megtanulni az őket érdeklő uj rendelkezé
seket.

Dániel Ernő kereskedelemügyi minisz
ter leiratára, melyben a fontos és közérdekű 
föladatok teljesítésére irányzott törekvéseiben 
a kamara támogatását kéri, a teljes ülés 
fölterjesztéssel válaszol, melyben a legna
gyobb örömmel ajánlja föl teljes vizsgálat
készségét mindazon közügyekben, melyek
ben vele a kereskedelmi miniszter ur ren
delkezni fog.

A „Magyarország közgazdasági leírá
sa" czimü nagy munka megírásáról még a 
volt kereskedelemügyi miniszter leiratát tár
gyalta a kamara, mely szerint a mű 1897- 
ben fog megjelenni és a kamara titkára ál
tál megírandó rész folyó évi szeptember 
hóban terjesztendő elő.

Tetszéssel és egyhangúlag elfogadott 
javaslatot telt az elnökség arról, hogy a 
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kamara a leggyakorlatibb iparfejlesztés es 
támogatás érdekéből kérje a házadómentes
ségek hosszabb időre való kiterjesztését az 
összes vidéki városok részere, mert ettől 
várható a városok fejlődése és az építkezé
sek élénkülése. Az ez ügyben fölterjeszten
dő emlékirat kifejti, hogy* az építkezéseknél 
közvetlenül tizenhat iparág van foglalkoz
tatva, közvetve pedig az iparosok és keres
kedők egész sora veszi hasznát a nagyobb 
építkezési tevékenységből eredő nagyobb for
galomnak. Kifejti továbbá a fölterjesztés azt 
is, hogy a házadó mentesség kiterjesztése 
által az állam adójövedelme sem csökken, 
amennyiben sokkal több uj adótárgy kelet
kezvén, az időlegesen eleső jövedelmekért 
tényleges kárpótlási nyújt az általános jö
vedelmi pótadó.

Végül az 1894. évi zárszámadást tár
gyalta a kamara, melynek vagyona 21919 
frtot, nyugdíjalapja 9350 frtot tett 1894. 
deczember 31-ikén. Bevétele volt a kama
rának a múlt évben 18609 frt, kiadása 
17985 frt. Ez összegből 2569 frt kiadás 
esik kereskedelmi, ipari és kiállítási czélok- 
ra, 2500 frtot pedig a Szegeden létesített 
állami fa- és fémipari szakiskola berendezési 
költségeire adott a kamara.

HÍREK.
— A Tóth Kálmán-kör estélye. Nem 

nagy, de válogatott közönség látogatta meg 
a kör tegnapi estelyét. Felolvasás kettő volt. 
Jeszenszky Dezső felolvasása (Az elégedet
lenség természetrajza) nyitotta meg a mű
sort. A felolvasás szépen és szellemesen 
van megírva, s a szerző szives Ígérete foly
tán közölni is fogjuk tárcza rovatunkban. A 
másik felolvasást a kör derék elnöke Dömö
tör Pá' jeles költőnk tartotta, kél szerb nép
dalnak általa eszközölt fordítását mutatván 
be. E két fordítás igazán a mester kezére 
vall, s úgy, a mint egyszer hallottuk, bát
ran mondhatjuk hogy egyike a legszebb 
műfordítóinknak. A felolvasott költemények 
egyiket: „Kralycvits Márkó a Ramázon 
alatt iszik" cziműt a fordító engedelmével 
lapunk legközelebbi számában közölni 
fogjuk. Nagy tetszést aratott Halm 
Olga kisasszony művészi hegedű játéka. 
:inek a közönség szűnni nem akaró 

tapsai folyton a programpontját meg is 
kelle toldania. Ugyan igy Kollár Viktorné 
úrnőnek is, kinek gyönyörű hangja van és 
szép előadásában közönségünk méltón gyö
nyörködött. Kelő Mór ur közönségünk előtt 
jól ismert gyönyörű tenor-hangja ma sem 
tévesztette el hatását, s ő is megtoldotta 
énekét egy népdallal annyira tapsolták. A 
többi programm pontokat a közénekek töltöt
ték ki. Előadás után táncz következett, a 
mit buzgón járt a fiatalság egész hajnal 
hasadtáig

— A gyógyszerek szállítása elin- 
téztetett. A in. kir. belügyminiszter a köz
gyűlésnek azon határozatát, melyszerint 94 
szóval 4 ellenében a Szabadka varos részére 
szükségelt gyógyszerek szállítását Gálfy 
György gyógyszerész javára — 41 o/o árle
engedés mellett — szavazta meg — jóvá
hagyta. — A közgyűlés határozatát, mint 
tudjuk az ottani gyógyszerészek közül né- 
hányan megfelebbezték, azonban a miniszter 
a felebbezésr mint „alaptalant" — ipsissima 
verba — egyszerűen visszautasította és a 
közgyűlési határozatot, miként ez előre is 
látható volt, jóváhagyta.

Halálozás. Zsuffa Vincze a zombori 
állami gymnasium rendes tanára, városi 
bizottsági tag pénteken este 10 órakor el
halálozott. Halála városszerte mély részvé
tet kelt, mert Zsuffa köz- s társas életünk
nek egyik ismert és tisztelt alakja volt. A 
politikában is szerepet játszott, lévén a hely
beli szabadelvű partnak egyik befolyásos 
tagja, s igy bar nőm egy táborban küzdöt
tünk az élővel, az elhalttól és mélyen suj- 
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tott családjától nem tagadhatjuk meg leg
őszintébb részvétünkét. Zsuffa aránylag meg 
fiatal embor volt, a halál 43-ik évében szó
lítván őt el fáradozása teréről. Nyugodjék 
bekében.

— Az olső ezéllövö. ’l áviratban közük 
haza Szabadkára, — Írja ottani tudósítónk, 
azt a nagy eseményt Monte-Carlóból, hogy 
az ott tegnapelőtt, f. hó 29-én végbement 
pisztoly-ezéllövészi versenyen, melyen a világ 
legjobb pisztoly-ezéllövői vettek reszt, az 
első dijat dr. Vojnich Oszkár nyerte el.

— A topolyai kir. közjegyzősóg. 
Az újonnan szervezett topolyai kir közjegy
zői állás elnyeréséért özönével érkeztek a 
pályázatok Széli Ákos szegedi közjegyzőhöz, 
mint a szegedi közjegyzői kamara elnökéhez. 
A pályázat f. hó 25-én járt le és a követke
zők nyújtották be folyamodványaikat: dr. 
Sziklai Soma Szabadkarói, bajsai \ ojnich 
Lajos Szabadkáról, dr. Nemes Sándor Újvi
dékről, Császár Peter Topolyáról, dr. Kaldy 
Gyula Aradról, Rehák Ferencz Újvidékről, 
dr. Blosko Lajos Lúgosról, dr. Kern Lajos 
Kuláról, dr. Wesselényi Mátyás Lőcséről, dr. 
Galambos Ignácz Makóról, Fiedler Ferenc 
Esztergomból, Schilling Ede Halasról, di. 
Tölgyesi Antal Aradról, Konrád Sámuel 
Debrecenből, dr. Kikindai Győző Nagy-Ki- 
kindáról, dr. Tolnai Géza Pécsről, Kormá
ny i Miksa Szegedről, dr. Heinrich István 
Makóról, dr. Eremits György Zomborból, 
Schrőder Kornél Gyuláról — A pályázok 
közül majdnem biztosra lehet venni, hogy 
bajsai dr. Vojnich Lajos (bajsai Vojnich Si
mon földbirtokos fia) fog I opolyára kinc- 
veztetni.

—- Karambol Szabadkán. Az állam
vasutak* szomszéd szabadkai állomásán sérü
léssel egybekötött karambol-reggélyt rendezett 
ma a budapesti tehervonat. De nem ő volt 
az oka. Azon vágányra, amelyen a teher
vonatnak jönnie kellett, négy kocsit toltak 
s nagj' köd lévén reggel, ebbe a négy ko
csiba ütközött a vonat. Ez aztán elég baj 
volt, mert a kocsik szétmentek, mintha csak 
közepes anyagú lakodalmi torták lettek volna 
s igy a vasútnak a szabadkai köd elég kart 
okozott. Ezenfelül meg egy nagyobb baj is 
van, egy ember megsérült.

— Hirtelen halál. Thesics György 
jómódú szabadkai paraszt gazda f. hó 28-án 
lakodalomban volt, s ott a kelleténél többet 
ivott a szabadkai karcosból, még pedig any- 
nyira, hogy szivszélhüdés érte s nyomban 
meghalt.

-- Baleset. Dezséry Gyula, a szegedi 
színház kitűnő tagja, ki Szabadkán 
is működött, f. hó 27-én, vasárnap este, 
amint a színháztól lakására tért, oty szeren
csétlenül esett el, hogy lábát törte. A közúti 
vasút vágányaiba akadt a lába s itt esett 
meg a baj. A csont bokában tört meg.

■— Csőd. Stein M. Lázár adai keres
kedő ellen a szabadkai törvényszék csődöt 
nyitott, csődbiztos: Oláh Ferencz, kir. tör
vényszéki biró, tömeggondnok : dr. Stein 
Adolf; bej. h. február 24.. fölsz. h. már- 
czius 3.

— Elfogott lélek-kufár. Az ó-becsei 
rendőrség a héten ocsmány bűn nyomára jött. 
Egyik áldozat vallomása vezetett az aljas 
lélek kufár leleplezésére. Özv. Sörős István
ná az az asszonyi szörnyeteg, aki aljasságá
ban nemcsak fiatal, tapasztalatlan leányokat 
szédített és ejtett a bűn posványába, a 
honnan azután már nincs menekvés, csak 
folytonos süllyedés, — hanem meg elvetemült
ségében arra is vállalkozott, hogy e bűn 
következményeit eltüntesse. Mint a lappan
gó kígyó, mint a folyton leselkedő sátán, 
úgy keríti az ily gonosz karmaiba a véd 
télén, főleg cseléd leányokat. így került ha
talmába Kaszás Örzse moholi illetőségi! cse
léd leány is, aki most Sörösné segítsége 
folytán súlyos betegen a kórházba jutott és 
ha felgyógyul, magzat elhajtás miatt fog 
felelősségre vonatni a bíróság előtt, azzal a 
lélek kufáral együtt,a ki segédkezet nyújtott 
ebben neki az ő sáfrános kotyvalékával és tű 
szúrásaival. Valóban itt az ideje, hogy ren
dőrségünk az ilyen lélek vásárlókat különö-

sebb figyelemmel kísérjék s a legcsekélyebb 
gyanú esetén a szigor teljével sújtsak bűnös 
üzelnteiket, mert ogy-egy ilyen szörnyeteg 
százak tisztaságát, jövőjét semmisíti meg.

A lapunkban megjelent Brázay sós- 
borszesz hirdetésnél a védjegy száma leve
sen 319 és 320-nak közöltetett 19 es M 
szám helyett. _________

Színház.
Szerdán 1895. január 30. 

Czigány báró.
Minden tekintetben kifogástalan elő

adást volt alkalma közönségünknek szerdán 
élveznie. A Jókai regénye után készült lib
rettóra irt remek zenéjű óperetteje Strausznak 
magában véve alkalmas arra, hogy közönséget 
vonzon a színházba, s ha hozzátesszük, 
hogy a szerdai előadás határozol lan sike
rültnek mondható, úgy azok, kik az elő
adásról elmaradtak (pedig hát sokan ma
radtak el, mert a nézőtér félig is csak alig
hogy meglelt) ezt méltán sajnálhatják.

Kenedits a czimszerepben ezúttal is 
brillírozott gyönyörű tenor-hangjával. Saf- 
fyt Turner Ilka jól játszotta és szépen éne
kelte. Cipra szerepében Gyarmathyné mint 
mindig ma is kitűnő volt. Polgár jól ját
szotta Zsupán szerepét, de énekelni, hiába 
ez nem megy neki. Seriőzy Zsenike viszont 
jobban énekelt, mint játszott.

Csütörtökön január hó 31-én.
Otthon.

Másodszor adták Sudermann drámáját 
részben változott szereposztással. A lelkész 
szerepéi Gyarmathy játszotta, míg dr. Kel
let ezúttal Krémet kezében volt. Krémer 
egészen máskép fogta fel e szerepet, mint 
előde Kishonti, de semmi esetre sem a sze
rep hasznára. Gyarmathy hasonliihatlanul 
jobb volt elődjénél. Szépén patheticusan sza
valt. A többi szereplőkről ismételni kellene 
a megnyitó előadásról mondottakat. V. F.

IRODALOM.
Az Uj Idők-nek, Herczeg Ferenc szép

irodalmi lapjának már a hatodik száma je
lent meg, rendkívül érdekes, változatos és 
irodalmi értékű tartalommal, a mely teljesen 
jogosulttá teszi azt a nagy érdeklődést, 
melylyei a közönség ezt a lapot fogadta. 
Ebbe a hatodik számba Herczeg Ferenc irt 
elbeszélést A hazug címmel, Gárdonyi Géza 
költeményt Vájjon merre tévedi ? címen ; 
továbbá közli Werner Gyula Olga cimü 
gyönyörűen illusztrált regényének folytatá
sát ; egy érdekes cikket Mikszáth Kálmán
tól, A király fogadóterméről és a miniszter
tanács ülésterméről'. Tarkács-tól cikket a 
válságnak a kulisszák mögött lejátszódott 
részleteiről, Bródy Sándortól társadalmi cik
ket a kenyérkereső asszonyokról, divatköz
leményt, farsangi cikket s rendkívül gazdag 
és változatos rovatokban ismerteti a színhá
zi, művészeti és társadalmi eseményeket. A 
képek, a melyek ezt a gazdag szöveget 
díszítik, szebbbek és jobbak, minőket valaha 
magyar képes újság közölt. Herczeg Ferenc 
lapját újra melegen ajánljuk közönségünk
nek. Előfizetési ára negyedévre 2 forint.

A „Vasárnapi Újság'* jan. 27-iki szá
ma 29 képpel s a következő tartalommal 
jelont meg : „Báró Radvánszkj' Béla, az uj 
korona őr." (Arczképpel.) Váczy Jánostól.
— „Báró Jósika Samu, Ő Felsége személye 
körüli miniszter." (Arczképpel.) — „Mickie- 
vicz Ádám szonettjeiből." Fordította Béry 
Gyula. — „A lelkiismeret." Elbeszélés. Irta 
Könyves Tóth Kálmán. — „Hunyady Cor
vin János." (16 képpel: 1. Corvin János 
arczképe. Cserna Károly rajza a lepoglavai 
falfestmény után ; 2. Frangepán Beatrix ; 3. 
Blanka Mária. Ambrogio de Predis festmé
nye ; 4. Lcpoglava. Cserna Károly rajz* ; 5. 
A Rákos mezeje. Dörre Tivadar rajza, stb.)
— , Egy kalandornemzetség a NY, szózat
ban. " Történeti Rajz. Várnai Sándortól. 
„Faure Félix, a franczia köztársaság uj el
nöke." (Arczképpel) — „A rozmaring-osz
tás." Életkép. Irta Szívós Béla. (Jancsik Má
tyás rajzával.) — „A lábszánkó meghonoso- 
pása." (Képpekel.) — Irodalom és művészet*
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Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képta- j 
lány, stb. rendes rovatok. — A „Vasárnapi 
Újság regénytára** e héten Kisteleki Ede 
„Árok testvérek** czimü elbeszélését közli 
Jantyik Mátyás rajzával, továbbá Verne Gyula 
„Antifer mester csudálatos kalandjai** czimű 
regényének folytatását, a franczia kiadás ere
deti képeivel. A „Vasárnapi Újság** előfize
tési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Uj- 
donságok“-kal együtt 3 forint. Megrendelhe
tő a Eranklin-Társulat kiadóhivatalában (Bu
dapest, egyetem-utcza 4. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap** a legol
csóbb újság a magyar nép számára, felévre 
csak 1 frt 20 kr.

Ez egész ügyletről a községben senki
nek nincsen tudomása, csak neki és a vár
megyének.

Mármost tessék elképzelni, hogy mire 
képes egy ilyen ember visszahelyezett álla
potban, ha igy függve nem átalkodik ilyes
mitől.

Pedig rnint hírlik vissza fogják he
lyezni.

Majd meglátjuk !
V.

A közönség köréből.*)
Alábbi soraimat kérem becses lapjának 

nyiltterében közzé tenni.
Gruics Lázár állásától felfüggesztett 

jegyző világra szóló skandalumai, a mikor az 
illetékes körök tudomására jutottak, csupán 
azt az intézkedést eredményezték, hogy fele 
fizetésének élvezetével — állásától felfüg- 
gesztetett.

Hiszen majd megváltozik ő igy függő 
állapotban.

Az ám I Megváltozott amennyiben az
előtt részeg állapotbeli hős tetteit diskrét 
társaságokban Palánkén és egyebütt produ
kálta, most azonban sokkal publikáltabban 
kellemezteti magát és környezetét.

Minap is egy elöljárókkal lefoglalt 
korcsmái asztalra ült és sorra döntötte a 
kávés csészéket. Mikor e miatt kérdőre von
ták azzal felelt, hogjr nemcsak a kávésokat 
döntöm ki, hanem a csészéket is egyéb 
czélokra felhasználom és ezzel ruháinak le
velesével gyanús poziczióba helyezkedett, 
mire természetesen a jelenlevők e szemér
metlenségéért megvetőleg nyilatkoztak, ö 
sem maradt adós, hanem közölhetlen sza
vak kiséretében fenyegette a jelenlevőket, 
„hogy majd ha visszahelyeznek, meg fogom 
nektek mutatni, ki az ur e korcsmában.

A helybeli adópénztárnokra egy Ízben, 
amikor a háza előtt elment, revolverrel fe
nyegette és ha neje és Kocsisa őt meg nem 
akadályozzák, meg is gyilkolja a mit sem 
sejtő békés pénztárnokot.

Deczember 18-án megtámadott több 
községbeli — tovarisovai — embert és őket 
minden ok nélkül gyalázva oly szemérmet
len módon kezdette szidalmazni, hogy sze
gény idegenek menekülni voltak kénytele
nek.

Agyanaz nap még több községbeli la
kost gyalázott a korcsmában és pofozkodott.

Ilyen és ehhez hasonló csintalanságok- 
kal tölti idejét Gruics Lázó ur.

E csinos szórakozások daczára vesz 
mégis időt magának, hogy a község vagyo
nában manipuláljon.

Mint például nem rég önhatalmúlag 
2900 frtot vett ki a szilbási előlegezési egy- 
letkből, mely pénz a községi iskola vagyo
nát képezi, De hát ő az egylet igazgatója, 
mért ne tenné ?

Mint községi jegyző eladja a községi 
iskola-alap kezelőségének (tehát önmagának) 
500 frtot alig' érő házhelyét 2000 frtért és a 
2000 frtot — mely az előlegezési egyletnél 
gyümölcsöztctik — mint egyleti igazgató ki
adja az eladónak, tehát önmagának.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelő
séget ft szerk.

Törvény széki csarnok.
Magkereskedő a váldottak padján.

A budapesti bünlelő-törvéuyszók ma foly
tatta a lopás bűntettében való résxesség 
miat vádolt Haldok Ig'náez budapesti mag- 
koreskodő elleni vógtárgyalást, melynek 
eredményéhez, képest Vizlendvay kir. 
aliigyész, Ilnldek Ignácz magkereskedő 
ellen lopás bűntettére való felbujtás miatt 
vádat emelt. Abeles Manfréd ellen a tár
gyalás folyamán Mautner Ödön képviselő
je Darvai Fiilöp a panaszt visszavonta, 
minek folytán az eljárás ellene beszíin- 
tettetett ; Ilaldok Ignáczot pedik a tör
vényszék felmentette. A felmentő Ítélet 
ellen úgy a közvádló mint a panaszos 
folebbezést jelentettek be.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 
14 frt 65 krig méterenkint — valamint 
fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 
35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint sima 
csíkos, koczkázott, damaszt s. a. t. (mint 
egy 240 különböző minőség és 2000 szin 
és mintázatban s. a. t. postabér és vám
mentesen a házhoz szállítva mintá
kat. postafordultával küld: Henneberg 
G. (cs k. udvari selyemgyár Zürich
ben. Svajczba czimzett levelekre 10 kros,' 
levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztan
dó. Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintéztetnek.

Valódi estik a védjegygyei: Kereszt és horgony

Készíttetik orvosi és hivatalosan hi
telesített előírás szerint M. Fanta gyógy
szertárában, Prága. Ezen folyadék sok év 
óta mint idegerősitő szer el van ismerve, 
kiválóan hat gyengeségi állapot, félelem 
szívdobogás, hátgerincziájás, szédülés, fő
fájás, rósz emésztés stb. ellen. Tudósítók 
kívánatra ingyen és bérmentve. Egy üveg 
ára 1 frt, 2 fit és 3 frt 50. Gyomor-be
tegeknek a Szt. Jakab gyomorcsöppek 
mint kitűnő, orvosok által ajánlott gyógy
szer bebizonyultak. Egy üveg ára 60 kr és 
1.20 kr. Kapható minden gyógyszertárban. 

VÍZKOR gyógyítható a

HYDROPS-ESSENCIÁVAL.

Minden stádiumban biztos, gyors 
gyógyítás. Eredménytelenség teljesen ki
zárva. Biztos hatásért kezeskedik. A t. 
orvos uraknak használatára sürgősen aj.inl- 
tatik. Segély sőt ott, ahol már minden ic- 
mény megszűnt. Teljes felépülésre elegen
dő 1—2 üveg ára 3 frt.

Főraktár Salvator gyógyszertár, Pozsonyban.
Továbbá kapható Zomborban minden 

gyógyszertárban, valamint Práger Béla 
gyógyszerésznél Nagy-Kanizsán, Gruber 
István Páncsován, Ivó Károly Szabadkán, 
Hoffmann Béla Ungváron, úgyszintén a 
birodalom legtöbb gyógytárában.

Gyomor- 
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen ét általánosan Ismeretes 
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta
lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu, felbtiffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakívalasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szükUlés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a Jláriarzelll 
gyomorefteppek évek óta kitű
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
Jozwef gyógyszertára Baidupest, 
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
lessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelll gyomoroieppek valodian 
kaphatók.
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A legjobb és legegészségesebb 1‘ranczia ezigaretta-papír a

LE GLÓRIA
Glória-Patent minden egyes lap leoldliatól 

Jószcf Bardou és fiától Perpignan és Parisban. Kapható minden tőzsde, |ia|iirkereskedósben
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Egyéves
önkéntesek

lelletnek
azon ifjak is, kiknek érettségi bizonyítványuk nincsen; sőt közép
iskolát sem végeztek s igy rendes besoroztatásuk esetén 
három évi katonai szolgálatra volnának kötelezve, ha valamely csász. 
és kir hadtestparancsnokság előtt a szabályszerű aspirans-vizsgát 
leteszik, amelyre megfelelő szorgalom mellett néhány hónap 
alatt előkészülhetnek.
Csak válaszbélyeggel felszerelt levelekre részletes felvilágositásd ád

I^ein( lesman11 Lipót
igazgató, SZ.AIBAIHÍÁ1V.

NB: Besorozott hadkötelesek már nem bocsáttatnak 
vizsgára.
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Konstantzi öntöde és gépgyár
K0NSTANTZBAN.

Különleges gyár téglagyártógépek és berendezéseknek.
Szállít elismert jó és a legjobb kivitelben.

TpÖ’lfttfPnpkpt különböző nagyságban 2000—20000 drb
1 V^KLgvJJuRVb magyar alakú falitéglának’naponkénti gyár

tási képességgel.
MpntfPPmiíVPkpf simán és fogakkal, agyagkeverő gépek
livllgvl llluv U.LVU Rézhez szükséges előállításra is alkalmas,

felhúz*' s transparenz gépek különböző alakban
hornyolt és burkoló téglaprések, Revolverpré
sek, körzállitck, kőzúzók, Szellözőkészülékek,

agyag felvonó készülékek, levágó asztalok. 

Legajánlhatóbb bel- és külföldre.

X I et y a r o r s z rá g," vezér k é p v is e 1 ó s é g' o

Rendel Susztáv,
Budapest váczi-körut 80.

FOVlPÁk minden alakban kitűnő kipróbáltgópek és bo- 
1 V* llldK rendezések Rovátkolt téglák és Orom téglák 

közönséges cserép téglák kettős szalagban (jobbak 
mind a kézzel készültek.)

H(111Pílif.PölŐk igcn v’ék°ny szélű üreges kövek 50—90 
llvul Ulluglun. I1)m hosszúságig traversekbe alkalmazhatók.

Saját berendezésem az agyag probáltatásához.
Képes árjegyzéket ingyen ki

vi ti isúyiikrtt szolgálok. “MhS

Nyomatott a „Zombor és V idéke“ könyvnyomdájában.


